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2021北京海淀初一（下）期中 

地    理 

一、单项选择题 

图为亚洲的位置和范围图。读图，完成下面小题。 

 

1. 亚洲自然地理环境复杂多样，这是因为（   ） 

①纬度范围广，经度跨度大   

②四面均濒临海洋  

③地形复杂多样，地势起伏大  

④大部分地处高纬度地区 

A. ①② B. ①③ C. ③④ D. ②④ 

2. 亚洲人文地理环境地域差异显著。下列组合正确的是（   ） 

A. 东亚——季风气候——食品单一 

B. 西亚——炎热少雨——黑色人种 

C. 南亚——恒河三角洲——捕鱼为生 

D. 北亚——纬度较高——民居墙壁薄 

3. 亚洲季风气候显著的主要原因是（   ） 

A. 东西距离最长的大洲 B. 地形起伏最大的大洲 

C. 地处面积最大的大陆、面向世界最大的洋 D. 地跨纬度最广的大洲 

下图为某大洲沿 300 N 的地理事物分布图。读图，完成下面小题。 
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4. 图示地区位于 

A. 北美洲 B. 亚洲 C. 大洋洲 D. 非洲 

5. 图示地区的地势特征是 

A. 中间低，南北高 B. 中间高，东西低 

C. 西高东低，呈阶梯状 D. 中部低，四周高 

6. 与青藏高原相比，长江中下游平原 

A. 纬度低，降水多 B. 地势低，气温高 C. 面积大，耕地少 D. 距海远，河流少 

地形与河流之间有密切的关系，地形能影响河流的流向和流速，河流也能塑造局部地区的地形。据此回答下

列各题。 

7. 下列示意图能够正确反映亚洲河流流向的是(  ) 

A.  B.  C.  D.  

8. 决定亚洲河流流向的主要因素是(  ) 

A. 地势东西高，中部低 B. 地势中部高，四周低 

C. 气候复杂多样 D. 温带大陆性气候分布广 

第 22 届夏季奥林匹克运动会将于 2021 年 7 月在日本东京举行。图 3 为本州岛地图。读图，完成下面小题。 
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9. 东京 （   ） 

A. 位于日本海沿岸 

B. 远离地震带，避免地震带来的危害 

C. 长河众多，水资源丰富 

D. 地处关东平原，地势平坦 

10. 运动员村广场由来自日本不同地区的 4 万根木头搭建而成，可拆卸再利用；奖牌从淘汰的笔记本电脑、手机等

小家电中提炼而成。这体现出日本（   ） 

A. 矿产、森林资源丰富 

B. 资源丰富、物尽其用 

C. 土地、森林资源匮乏 

D. 注重资源循环利用 

11. 奥运会也是展示举办国文化 有利契机，以下能体现日本文化特征的是（   ） 

A.  B.   

C.  D.  

小明为准备去东南亚旅游的爷爷奶奶定制行程。图为预定过程中查找到的航班时刻表以及马来西亚首都吉隆

坡的气候资料。读图，完成下面小题。 

 

的
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12. 将爷爷奶奶的出行时间定在一月份，小明考虑的是当地（   ） 

A. 降水量最少，气候干旱 

B. 气温较低，避免中暑 

C. 降水最多，气候湿热 

D. 气温较高，可避开北京的寒冷 

13. 在航班选择中，小明最终选择了方案 2，是因为（   ） 

A. 机票价格最低 

B. 飞行时间最短 

C. 无需中途转机 

D. 时间相对合理 

14. 出发前，小明嘱咐爷爷奶奶要（   ） 

A. 带张世界地图以防在城市中迷路 

B. 防寒保暖，当地夜晚气温较低 

C. 留意安全通道，防范突发灾害 

D. 及时补充氧气，应对高原反应 

15. 在东南亚旅游期间，爷爷奶奶可能参与的旅游活动是 

A.  B.   

C.  D.  

印度男孩沙鲁克的爸爸是一名工作在班加罗尔的工程师。他们全家刚从孟买搬迁到班加罗尔。图为孟买年内

各月气温和降水量图和印度每年 7 月盛行风向图。读图，完成下面小题。 
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16. 从孟买的“气温曲线和降水量柱状图”中可以看出，该地的气候特征为（   ） 

A. 属热带季风气候，全年高温，分为明显的旱季和雨季 

B. 属热带草原气候，全年高温，分为明显的干季和湿季 

C. 终年高温多雨 

D. 热带雨林气候 主 

17. 从“印度每年 7 月盛行风向图”中可看出印度农业生产可能面临的问题是（   ） 

A. 农业生产十分落后，现在粮食仍不能自给 

B. 高原广大，平原狭小，可耕种土地比重小 

C. 受西南季风的影响，降水不稳定，旱涝灾害频繁 

D. 缺乏产量高的新品种 

18. 沙鲁克的爸爸工作的地方在班加罗尔，他最有可能从事的行业是（   ） 

A. 计算机软件 B. 飞机制造 

C. 石油化工 D. 钢铁机械 

印度政府通过政策和法律，优化产业结构、推动技术创新，并利用英语的优势，致力于为欧美等地区定制软

件并提供信息服务。印度的高等教育非常注重创新人才培养，使印度的软件人才不仅数量巨大，且国际竞争力较

强。目前，印度已成为世界第二大软件出口国。根据材料，完成下面小题。 

19. 印度承接“软件外包”业的优势条件有（   ） 

① 政府政策支持      ② 人口数量巨大      ③ 通用英语 

④ 国土面积广大      ⑤ 软件人才众多      ⑥ 历史悠久 

A. ①②⑥ B. ②③④ C. ①③⑤ D. ④⑤⑥ 

20. 印度每年承接的软件外包业务约占全球软件外包市场的 2/3。印度被形象的称为（   ） 

A. 世界办公室 B. 世界加油站 

C. 世界工厂 D. 世界原料基地 

为
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21. 中国与印度之间的经济合作属于（   ） 

A. 南北对话 B. 南南合作 

C. 南北合作 D. 南南对话 

2019 年 12 月 2 日，中俄东线天然气管道投产通气，两国开启能源合作新篇章。左图为俄罗斯主要交通运输方

式及其运输周转量图，右图为俄罗斯农业区和主要农产品分布图。读图，完成下面小题。 

 

22. 俄罗斯（   ） 

A. 国土辽阔，跨三个温度带 

B. 气候寒冷，森林资源贫乏 

C. 海陆兼备，地跨欧亚两洲 

D. 地形多样，地势西高东低 

23. 读“俄罗斯主要交通运输方式及其运输周转量图”，推断俄罗斯货物运输的主要方式是（   ） 

A. 航空运输和铁路运输 

B. 公路运输和内河运输 

C. 管道运输和铁路运输 

D. 铁路运输和公路运输 

24. 俄罗斯主要种植的农作物有（   ） 

A. 黑麦和小麦 B. 黑麦和水稻 

C. 橡胶和蕉麻 D. 甜菜和椰子 

25. 能源合作对我国的影响是（   ） 

① 缓解我国能源短缺的问题          ② 减少大气污染，改善生态环境 

③ 完全替代我国天然气资源          ④ 促进我国经济发展 

A. ①②④ B. ①③④ C. ②③④ D. ①③④ 

二、综合题 
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26. 亚洲是人类文明的重要发祥地，在漫长的历史积淀中，亚洲多姿多彩的文明交相辉映，为人类保存着最久远的

文明记忆和波澜壮阔的文明图谱。图为亚洲气候分布图。读图，回答下列各题。 

 

（1）亚洲地域辽阔，自南向北地跨_______带、北温带和_______带。 

（2）受复杂多样的自然环境影响，不同地区的人们有着不同的生活方式。根据图，完成下列表格中的内容。 

  区域文化与民俗特色 自然环境突出特点 
在图中对应的地

区（填字母） 

 

住长屋（高架屋） 

__（粮食作物）种植广泛 

气候湿热 E 

 
主要以捕鱼 生，交通工具

以船为主 

地势_____， 

河网密布 

     ____ 

 
居住__（房屋），身着毛皮

服装，交通工具为雪橇 

地处___（低、中、高）纬

度地区，气候寒冷 
F 

 住帐篷，农业以畜牧业为主 气候特点：________      ___ 

为
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（3）亚洲是人类文明的发祥地，在漫长的历史沉淀中孕育出三大文明古国。文明古国大都沿__________分

布，这为文明古国的发展提供了__________（双项选择）。 

A. 丰富的水能资源    B. 充足的灌溉水源    C. 便利的交通 D. 充足的热量 

27. 《旅行青蛙》是一款日本游戏，大家看着这个小青蛙去旅行，等着它的明信片和小礼物……近期旅行蛙去了名

古屋和神户，看看它都发现了什么。左图为日本位置和范围图，右图为六大板块图。读图，回答下列问题。 

 

 

 

 

（1）日本是一个_______（岛国/海陆兼备的国家），位于____（南/北）半球和___（东/西）半球，隔

__________海与俄罗斯、朝鲜、韩国相望。   

（2）旅行蛙去的名古屋、神户位于日本四大岛中的__________岛。  

（3）在神户，这只小青蛙竟全然不顾“温水煮青蛙”的警告，去了著名的“有马温泉”，发回了明信片 1。它研究

了六大板块图，发现受_________板块和_________板块的_________（挤压/张裂）作用的影响，日本的天

然温泉资源丰富；旅行蛙还看到很多工厂，这是因为神户地处日本著名的阪神工业区，位于_______洋和濑

户内海沿岸。请你帮助旅行蛙解释日本工业集中分布于此的原因是_____（至少答出三点） 。 

（4）在名古屋，旅行蛙参观了日本的重要古迹——名古屋城，还参观了 JR 中央大厦，并发回了明信片。从中

可以看出日本文化_____（选择填空）。  

①深受中国影响           ②东西方兼容 
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③基督教与佛教兼容       ④传统与现代并存  

A. ①②③          B. ②③④          C. ①③④ D. ①②④ 

28. 2020 年是中缅建交 70 周年，历久弥坚的中缅胞波情谊在新时代不断发扬光大。阅读图文资料，回答下列问

题。 

 

（1）中缅山水相连，发源于我国境内的独龙江流经缅甸时称_____________，该河流向是_______，最终注人

___________。 

（2）由我国企业承建的耶涯水电站是缅甸目前最大的水电站，该水电站位于缅甸的_______（方位），选址在

此的原因是__________。 

世界 60%的柚木储量和国际市场上 75%的抽木均来自缅甸。 

（3）说明缅甸柚木生长的有利自然条件：_________；________；_____。 

（4）下面是关于缅甸的叙述，其中有些错误表述，请从中挑出两处。 

缅甸位于中南半岛东北部，大部分国土位于北温带，属于典型的亚热带季风气候，旱季和雨季分明，水热

资源丰沛，独特的气候环境非常适合柚木生长。这些珍贵的木材在开采后，放入河流顺流而下到达我国，在云

南进一步加工成精美的木制品。除此之外，缅甸也积极种植水稻、棉花、甜菜等农作物，以增加经济收入。 

错误 1：_____________________；错误 2：_______________________。 

早在公元前 4 世纪，我们的祖先就打通了贯穿川滇缅的商旅古道，称为“金银大道”。今天，以共建“一带

一路”和中缅经济走廊为主线，“金银大道”越走越宽。 

（5）推进中缅两国经济合作，适宜的做法是（       ） 

①中国从缅甸进口石油资源，实现能源合作 
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②中国人口迁徙至中缅边境，便于两国合作 

③缅甸大力发展畜牧业，丰富出口产品种类 

④缅甸从中国引进先进技术，促进经济发展 

A．①②  B．①④  C．②③  D．③④ 

（6）缅甸千年古都蒲甘被称为“万塔之城”（图），据此图推断当地居民主要信奉________教。 

 

 

29. 左图为“俄罗斯矿产图”，右图为“俄罗斯铁路分布图”。读图，回答下列问题。 
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（1）俄罗斯矿产资源种类丰富，储量大，其中居世界首位的有________、钾盐和铁矿。丰富的矿产资源为其

______（重/轻）工业提供了优越条件。 

（2）俄罗斯北部_____（纬线）穿过，纬度较高，说明俄罗斯地跨地球五带中的 _________带和________带。

右图中 ABCD 四座城市，能见到“极昼极夜”现象的是______。 

（3）俄罗斯自南向北注入北冰洋的河流有__________、____________、_____________。 

（4）右图中横贯俄罗斯东西，被誉为亚欧大陆桥的铁路是___________，该铁路主要分布在俄罗斯_______

（南/北）部，请你从气候、人口和城镇的角度分析原因。

_____________________________________________________________ 
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2021北京海淀初一（下）期中地理 

参考答案 

一、单项选择题 

【答案】1. B    2. C    3. C 

【解析】 

【分析】 

【1 题详解】 

亚洲纬度范围广，经度跨度大 ，面积广大。同时，地形复杂多样，地势起伏大，自然地理环境复杂多样，①③

正确；亚洲东临太平洋，南邻印度洋，北临北冰洋，并未四面均濒临海洋，②错；亚洲纬度跨度大，大部分处

于中纬度地区，④错。故选 B。 

【2 题详解】 

东亚地区食物种类繁多，A 错；西亚多白色人种，B 错；恒河三角洲水网稠密，以捕鱼为生，C 正确；北亚纬

度高，气候严寒，民居墙壁厚，D 错。故选 C。 

【3 题详解】 

亚洲地处面积最大的大陆，面向世界最大的洋，海陆热力性质差异显著，使得不同季节风向以及盛行风的性质

差异巨大，形成世界上典型的季风气候，C 正确；季风气候的形成与其东西距离、南北纬度跨度关系不大，

AD 错；地形起伏导致气候复杂多样，不是导致季风气候显著的原因，B 错。故选 C。 

【点睛】亚洲地形复杂，气候多样；面积广大，海陆热力性质差异显著，季风环流典型。东亚是世界季风气候

最典型地区，中国东部、朝鲜半岛、日本的北部为温带季风气候，南部亚热带季风气候；夏季盛行东南风、冬

季盛行西北风。东南亚地区在马来半岛南部和马来群岛大部以热带雨林气候为主，中南半岛和菲律宾群岛北部

以热带季风气候为主；南亚以热带季风气候为主，6-9 月为雨季，盛行西南风；10 月至次年 5 月为旱季，盛行

东北风。 

【答案】4. B    5. B    6. B 

【解析】 

【分析】亚洲是地形复杂多样，以高原、山地为主，地势特征是中间高、四周低，受地势特点的影响，河流多

由中间呈放射状流向四周。 

【4 题详解】 

由图中信息可以看出，图中所示有青藏高原、印度河平原、四川盆地等地形区，是世界上面积最大的亚洲，故

选 B。 

【5 题详解】 

由图可知，图示地区的地势特征是中间高、东西低，因为整个亚洲的地势特征是中间高、四周低，故选 B。 
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【6 题详解】 

与青藏高原相比，长江中下游平原的海拔更低，气温更高，面积要更小，但耕地资源更丰富，故选 B。 

【答案】7. A    8. B 

【解析】 

【7 题详解】 

亚洲地势中高周低，因此亚洲的大河多发源于中部的高原山地，顺地势呈放射状向四周奔流入海，观察四图只

有 A 图符合放射状奔流入海． 

故选 A。 

【8 题详解】 

河流流向深受地势的影响，俗话说“人往高处走，水往低处流”，这说明河流的流向受地势的影响。亚洲的地势

中部高，四周低，所以河流多发源于中部，呈放射状流向周边的海洋。故选 B。  

【点睛】本题考查了亚洲地势对河流的影响，属于基础题，要牢记。 

【答案】9. D    10. D    11. C 

【解析】 

【分析】 

【9 题详解】 

东京地处关东平原，地势平坦，D 正确。位于太平洋沿岸、地处地震带、地震活动频发、河流短小，水能资源

丰富，D 正确，ABC 错误，故选 D。  

【10 题详解】 

利用废弃物循环再利用，这体现出日本注重资源循环利用，保护环境，D 正确。 

【11 题详解】 

第一幅图是西式餐饮，A 错误第二幅图是热带沙漠气候的景观，B 错误，第三幅图是日本寿司，C 正确。第四

幅图是美国的自由女神像，D 错误。故选 C。 

【点睛】本题主要考查日本的地理知识。日本（英语：Japan），全称日本国，位于亚洲东部、太平洋西北。

国名意为“日出之国”，领土由本州、四国、九州、北海道四大岛及 7200 多个小岛组成，总面积 37.8 万平方公

里。主体民族为和族，通用日语，总人口约 1.26 亿。日本群岛地处位于亚欧板块和太平洋板块的交界地带，即

环太平洋火山地震带，火山、地震活动频繁，日本面积最大的平原为关东平原。 

【答案】12. D    13. D    14. C    15. A 

【解析】 

【分析】 

【12 题详解】 
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读图可知，吉隆坡全年高温多雨，为热带雨林气候，而北京为温带季风气候，冬季寒冷干燥，因此 1 月份去吉

隆坡旅游时，当地气温较高，可避开北京的寒冷，D 项正确；吉隆坡 1 月份降水在 200 毫米以上，降水量与其

他月份相比既不是最多的也不是最少的，且气温接近 30℃，A、B、C 项错误。故选 D。 

【13 题详解】 

读图可知，与 1、3、4 方案相比，2 方案 起飞时间与到达时间较合理，避免了过早起飞和机场过夜的问题，

D 项正确；机票价格最低的 1 方案，A 项错误；飞行时间最短的是 1 方案，B 项错误；2 方案需要转机，C 项错

误。故选 D。 

【14 题详解】 

要防止在城市中迷路需要带的是当地的地图，而不是世界地图，A 项错误；根据气候资料图可知，当地气温较

高，要注意防止中暑，B 项错误；在行程中留意安全通道，可在突发灾害时及时逃生，C 项正确；马来西亚没

有高原，D 项错误。故选 C。 

【15 题详解】 

马来西亚岛屿众多，爷爷奶奶可能参加的旅游活动是沙滩漫步，A 项正确；马来西亚没有草原、雪山，金字塔

位于埃及，B、C、D 项错误。故选 A。 

【点睛】本题考查学生在实际生活中灵活运用所学知识解决问题。 

【答案】16. A    17. C    18. A 

【解析】 

【分析】 

【16 题详解】 

各月均温大于 15℃，全年高温，降水分明显的旱季和雨季，属于热带季风气候，故选 A。 

【17 题详解】 

印度 7 月盛行西南风，受西南季风的影响，降水不稳定，导致旱涝灾害频发，不利于农业生产，C 正确；印度

在 20 世纪 60 年代实施了“绿色革命”，推广先进的耕作方式和培育良种，大力兴修水利，粮食已基本能够自

给，A 错；印度可耕种土地比重大，是亚洲耕地面积最大的国家，B 错；D 选项与“印度每年 7 月盛行风向图”

关系不大，D 错。故选 C。 

【18 题详解】 

班加罗尔是印度信息科技中心，最有可能从事的行业是计算机软件工业，A 正确，BCD 错，故选 A。 

【点睛】印度的区域差异总结如下图： 

的
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【答案】19. C    20. A    21. B 

【解析】 

【分析】 

【19 题详解】 

根据材料内容可知，印度为承接欧美地区的“软件外包”业，政府提供政策和法律支持，并利用英语的优势，印

度的高等教育非常注重创新人才培养，软件人才数量多，国际竞争力强，因此，①③⑤正确。故选 C。 

【20 题详解】 

目前，印度每年承包全球服务外包市场近二分之一的业务，其中承接的软件外包业务约占全球软件外包市场的

三分之二，印度被形象的成为“世界办公室”。故选 A。 

【21 题详解】 

中国和印度都属于发展中国家，发展中国家之间的经济合作属于南南合作。故选 B。 

【点睛】目前，印度已成为世界上仅次于美国的第二大软件出口国，班加罗尔是印度软件外包产业的发源地。 

【答案】22. C    23. C    24. A    25. A 

【解析】 

【分析】 

【22 题详解】 

读右图可知，俄罗斯国土辽阔，是世界上面积最大的国家，跨北温带和北寒带两个温度带，A 项错误；俄罗斯

纬度较高，气候寒冷，俄罗斯的森林面积占国土面积的一半，拥有世界上面积最大的亚寒带针叶林带，B 项错

误；俄罗斯位于亚欧大陆北部，北邻北冰洋，东邻太平洋，海陆兼备，地跨欧亚两大洲，C 项正确；俄罗斯地

形以平原和高原为主，自东向西东部分布着东西伯利亚山地、中西伯利亚高原、西西伯利亚平原和东欧平原，

地势东高西低，D 项错误。故选 C。 

【23 题详解】 
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读左图可知，俄罗斯货物周转量最多 运输方式是管道，其次是铁路，因此可推断俄罗斯货物运输的主要方式

是管道运输和铁路运输。故选 C。 

【24 题详解】 

读右图可知，俄罗斯种植的农作物有小麦、黑麦、甜菜、亚麻和向日葵，结合选项可知，A 项正确；B 项中的

水稻、C 项中的橡胶和蕉麻、D 项中的椰子都是热带作物，B、C、D 项错误。故选 A。 

【25 题详解】 

能源合作可以缓解我国东部地区能源短缺的问题，且天然气属于清洁能源，可以减少大气污染，改善生态环

境，能源充足可以促进我国经济的发展，①②④正确；进口天然气资源只是补给，并不能完全替代我国的天然

气资源，③错误。故选 A。 

【点睛】本题答案均可通过读图得出，在读图时要注意抓取题干信息和图例信息。 

二、综合题 

26. 【答案】    (1). 热    (2). 北寒    (3). 水稻    (4). 平坦    (5). C    (6). 木屋    (7). 高    (8). 全年高温少雨或终年炎热干

燥    (9). B    (10). 河流    (11). BC 

【解析】 

【分析】 

本题主要考查亚洲的自然地理环境与社会经济发展、地理环境对人类活动的影响等相关知识。难度一般，需要

加强对课本相关知识的理解与记忆，调动和运用所学地理知识分析作答即可。 

【详解】（1）亚洲地域辽阔，北回归线和北极圈从亚洲穿过，自南向北，亚洲地跨热带、北温带和北寒带。 

（2）E 位于马来群岛，属热带雨林气候，气候湿热，水稻种植广泛； C 位于南亚，恒河三角洲地区地势低

平，河网密布，主要以捕鱼为生，交通工具以船为主； F 位于北亚地区，纬度高，地处高纬，气候严寒，森林

资源丰富，居住木屋，身着毛皮服装，交通工具为雪橇；B 位于阿拉伯半岛地区，气候属热带沙漠气候，全年

高温少雨（或终年炎热干燥），住帐篷，农业与畜牧业为主。 

（3）根据所学地理知识可知，亚洲孕育出的三大文明古国为古巴比伦、古印度、古中国。文明古国大多沿河

流分布，一方面，河流为人类的繁衍和发展提供了，充足的灌溉水源，有利于粮食生产；另一方面，河流也提

供了便利的交通条件，BC 正确；这些地区大多地势平坦，河流落差小，水能资源欠缺，A 错；河流与充足的

热量关系不大，热量主要与纬度因素有关，D 错。故选 BC。 

【点睛】 

27. 【答案】    (1). 岛国    (2). 北    (3). 东    (4). 日本    (5). 本州    (6). 太平洋（或亚欧）    (7). 亚欧（或太平洋）    

(8). 挤压    (9). 太平洋    (10). 沿海平原多，城市和人口集中，是国内最大的消费地；原料和燃料主要靠进口，

沿海多优良港湾，海上交通便利；国内市场小，工业产品依赖出口，海运方便。    (11). D 

【解析】 

【分析】本题以旅行青蛙在旅途中的所见所感为材料，设置了四道小题，涉及了日本的半球位置、海陆位置、

领土组成，工业区的分布，多温泉的特点和文化特点，考察了日本的相关地理知识。 

的
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【详解】（1）结合亚洲图和日本地图，可知，日本是一个亚洲东部，太平洋西北部的岛国，从半球看，位于

北半球和东半球，西隔日本海与俄罗斯、韩国、朝鲜相望，隔黄海、东海与中国相望。 

（2）由图可知，神户和名古屋位于日本最大的岛屿本州岛南部和东南部沿海，海上交通便利。 

（3）由于日本地处亚欧板块和太平洋板块交界处，所以地壳活跃，多火山、地震、温泉；日本工业发达，其

工业区主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸，包括濑户内海工业区、阪神工业区，北九州工业区、名古屋工

业区和横滨工业区；因为这里城市、人口集中，是国内的主要消费市场；此外，日本是个资源极其匮乏的国

家，工业原料、燃料百分之九十以上要靠进口，沿海交通便利；再次，日本国内市场狭小，工业产品主要靠出

口，也得益于港口的方便运输。 

（4）日本文化具有东西方兼容的特点，日本文字源于中国汉字，建筑也吸取了唐代的风格，所以，所以日本

文化深受中国的影响。洋楼则体现了西方特色，西装也具有西方特色。所以答案 D 符合题意，故选 D。 

28. 【答案】    (1). 伊洛瓦底江    (2). 自北向南    (3). 安达曼海（印度洋）    (4). 北部    (5). 地势落差大，水能资源丰

富    (6). 缅甸全年气温在 25—30℃.符合柚木的生长条件    (7). 全年降水量在 1500 毫米左右，符合柚木降水量的

条件    (8). 地形以山地、丘陵为主，排水良好。    (9). 缅甸位于中南半岛东北部；大部分国土位于北温带；属于

典型的亚热带季风气候；    (10). 放入河流顺流而下到达我国；缅甸也积极种植水稻、棉花、甜菜等农作物    

(11). B    (12). 佛 

【解析】 

【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分，地处亚洲和大洋洲、太平洋与印度洋

之间的“十字路口”。马六甲海峡位于马来半岛和苏门答腊岛之间，是沟通太平洋与印度洋的天然水道，也是连

接欧洲、印度洋沿岸港口与太平洋西岸港口的重要航道。 

【详解】（1）读“中南半岛地形图”可以看出，中缅山水相连，发源于我国境内的独龙江流经缅甸时称伊洛瓦

底江，该河流向是自北流向南，最终注入印度洋。 

（2）读“中南半岛地形图”可以看出，由我国承建的耶涯水电站位于缅甸的北部，水电站选址在此处的原因是

地势落差大，水能资源丰富，地形适宜水电站建设。 

（3）读图可知，柚木适宜生长在 20°C-27°C 高温环境，降水 1100 毫米-3800 毫米，降水丰沛，排水良好的山

地、丘陵地形区；缅甸是热带季风气候，终年高温，降水丰沛；地形以山地为主，排水良好，不易发生洪涝灾

害，适宜柚木生长。 

（4）阅读这段文字可以看出，材料中明显 错误有： 

错误 1：缅甸位于中南半岛的东北部，大部分位于北温带，属于亚热带季风气候；更正：缅甸位于中南半岛的

西北部，大部分位于热带，属于热带季风气候； 

错误 2：放入河流顺流而下到达我国；更正：我国位于缅甸的上游，应该是逆流而上到达中国； 

错误 3：缅甸也积极种植水稻、棉花、甜菜等农作物；更正：缅甸是热带季风气候，降水多，不适宜大面积种

植棉花、甜菜。 

（5）①中缅石油管道建设，中国从缅甸进口石油资源，实现能源合作，故①正确； 的
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②中缅两国合作是多领域、多方面的，并不一定要把中国人口迁徙至中缅边境，故②错误； 

③缅甸社会经济发展要因地制宜，根据本国优势条件，不是大力发展畜牧业，丰富出口产品种类，故③错误； 

④中国经济发展迅速，在技术、资金、管理等方面值得缅甸借鉴，故④正确； 

故 B①④正确，ACD 错误 

（6）缅甸千年古都蒲甘被称为“万塔之城”，因为“塔”是佛教的典型建筑，由此可以推断，当地居民主要信奉

佛教。 

29. 【答案】    (1). 天然气    (2). 重    (3). 北极圈    (4). 北温和北寒    (5). A    (6). 鄂毕河    (7). 叶尼塞河    (8). 勒拿河    

(9). 西伯利亚大铁路    (10). 南    (11). 气候：北部纬度高，气候寒冷，土壤结冰期长，南部纬度低，气候条件优

于北部    (12). 人口和城镇：南部人口和城镇集中，修建铁路可以沟通不同地区之间的经济和文化联系 

【解析】 

【分析】 

本大题以俄罗斯矿产图和俄罗斯铁路分布图为材料，设置四道小题，涉及俄罗斯的矿产资源、俄罗斯的地理位

置、河流、交通、气候、人口分布等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。 

【详解】（1）读“俄罗斯矿产图”可知，俄罗斯矿产资源居世界第一位的有天然气、铁和钾盐。丰富的矿产资

源有利于重工业的发展，因此俄罗斯重工业发达。 

（2）读“俄罗斯铁路分布图”可知，俄罗斯北部被北回归线穿过，北回归线为北温带和北寒带的分界线，说明

俄罗斯地跨北温带和北寒带。根据地球的运动可知，北极圈内有极昼极夜现象，读图可知，位于北极圈内的城

市是 A 摩尔曼斯克。 

（3）读“俄罗斯铁路分布图”可知，鄂毕河、叶尼塞河、勒拿河自北向南流入北冰洋。 

（4）读“俄罗斯铁路分布图”可知，西伯利亚大铁路横贯俄罗斯东西，横跨亚欧大陆，被称为“亚欧大陆桥”。

西伯利亚大铁路主要分布在南部山区，从气候角度分析，主要是因为北部地区纬度高，气候寒冷，土壤结冰期

长，而南部地区纬度相对较低，气候较温和，气候条件优于北部；从人口和城镇角度分析，主要是因为南部地

区人口相对稠密，城市较多，铁路交通需求较大，修建铁路可以沟通不同地区之间的经济和文化联系。 

【点睛】 

 


